



БИБЛИОТЕЧНАЯ

ОРБИТА

Хабаровск

Сборник
научно-методических
материалов

Выпуск 15

2007

**И. В. Власова, ведущий библиотекарь ЦГБ им. Н. Островского
ГЦБ Комсомольска-на-Амуре**

ПРЕЗЕНТАЦИЯ КНИГИ ПАМЯТИ «ЧЕРНЫЙ ТЮЛЬПАН»

Оформление

- Сцена: планшет с изображением символа скорби – черного тюльпана, и слова:

«Те, кто пали в борьбе,
не мертвы и уже не умрут,
и не старятся больше они...»

Хуихаль-хан Хаттака (XVII в.)

- Выставка одной книги – «Книга Памяти».

Участники: Ведущая, Участник 1, Участник 2

Гости: участники Афганской войны

На презентацию Книги Памяти были приглашены: юнармейцы почетного караула городского Мемориального комплекса Славы и воспитанники военно-патриотического клуба «Суворовец» (в парадной военной форме), старшеклассники, жители города.

Звучит песня А. Розенбаума «Черный тюльпан»

Ведущая:

Сегодня мы будем говорить об очередном томе краевой Книги Памяти «Черный Тюльпан». Ее страницы продолжают рассказ о подвигах жителей нашего края в мирное время, погибших, защищая интересы Родины на ее Дальневосточных рубежах, участвуя в локальных войнах, вошедших в нашу жизнь под названием «Горячие точки земли».

Человеческая благодарность героям за подвиг во имя нас,

ныне живущих, сделала закономерной необходимость назвать всех их поименно благодаря Книге Памяти.

Книга – коллективный труд краевых общественных организаций ветеранов Афганистана, локальных войн и военных конфликтов, «Боевого братства», ветеранов войны и труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов, комитета солдатских матерей, родных и боевых товарищей погибших.

Активную поддержку Книге Памяти, ее финансовое и организационное обеспечение оказало правительство Хабаровского края.

Книга включает около ста биографических очерков о воинах Хабаровского края, тех, кто, защищая свое Отечество и интересы страны, не вернулся с полей сражений.

Книга охватывает период военных действий с 1929 г., а именно с вооруженного конфликта на Китайско-Восточной железной дороге, далее 1938 год – озеро Хасан, 1939 год – на реке Халхин-Гол, 1969 год – остров Даманский, 1979-1989 гг. – Афганистан и военные действия в Чечне.

Представляя сегодня эту книгу, мы не только осветим исторический аспект этих вооруженных конфликтов, но, прежде всего, отдадим дань памяти нашим погибшим землякам.

Участник 1:

Конфликт на КВЖД

Открывает книгу рассказ о вооруженном конфликте на Китайско-Восточной железной дороге в 1929 г., где принимали участие и наши земляки- дальневосточники.

Китайско-Восточная железная дорога (КВЖД), согласно русско-китайскому договору 1986 г., построена на российские средства и в короткие сроки. За 5 лет был проложен рельсовый путь длиною 2668 км. Прокладка рельсового пути в Маньчжурии отражала геополитические интересы России на Востоке.

Так, в период русско-японской войны эта дорога (КВЖД) оставалась единственным транспортным звеном, связывающим Россию с театром военных действий. Понимая стратегическое значение КВЖД, западные страны и Япония стали вынашивать планы контроля над магистралью.

Несмотря на соглашение об общих принципах эксплуатации КВЖД, подписанные между Китаем и СССР в 1924 г., в начале 1929 года у границы СССР начали сосредотачиваться крупные формирования китайских войск. Провокации создавали угрозу и Забайкальской ЖД, связывающей центральные районы нашей страны с восточной окраиной России.

В связи с этим появляется необходимость укрепления группировки наших войск на Дальнем Востоке. Приказом Реввоенсовета СССР от 6 августа 1929 г. создается особая Дальневосточная Армия (ОДВА).

Советские войска по своей численности уступали противостоящим силам противника, но превосходили их в военно-техническом отношении. Это было залогом успеха боевых действий.

Боевые действия начались на рассвете 12 октября артиллерийским обстрелом позиций противника.

На всех участках военного конфликта вражеские войска получили достойный отпор. Маньчжурское правительство вынуждено было начать переговоры, полностью согласившись на предварительные условия, поставленные советской стороной.

22 декабря 1929 г. в Хабаровске было подписано советско-китайское соглашение о восстановлении прежнего состояния на КВЖД.

В итоге боев китайцы потеряли убитыми и ранеными около 1500 человек, 135 вражеских солдат и офицеров были взяты в плен.

Замыслам противника не суждено было сбыться. СССР достойно отстоял свои права и неприкосновенность дальневосточных границ. К сожалению, этот успех был достигнут и значительными потерями советских войск. В ходе боевых событий погиб 281 человек. В вооруженном конфликте на КВЖД в 1929 г. погибло 16 наших земляков-дальневосточников. Их имена включены в Книгу Памяти «Черный тюльпан». *Перечисление имен.*

Хасан

Прошло 9 лет, и опять вооруженный конфликт, где дальневосточники принимают участие.

Хасан... небольшое озеро с большими берегами и мшистыми сопками вокруг. В конце июля 1938 г. тут шли жаркие бои. Японские войска вторглись в пределы нашей страны в 130 км юго-западнее Владивостока, у границы с Китаем и Кореей, и закрепилась на господствующих высотах Безымянной и Заозерной. Незадолго до нападения японские дипломаты выдвинули версию о том, что пограничная зона СССР в районе озера Хасан является якобы маньчжурской территорией и потребовали вывода из нее наших войск. Советское правительство отвергло эту ложь, но избежать вооруженного столкновения не удалось.

Рано утром 29 июля под прикрытием тумана две роты японцев внезапно вторглись на советскую территорию и напали на высоту Безымянную, которую охранял пограничный наряд.

Ценою больших потерь японцам удалось овладеть высотой. К месту боя подоспели резерв пограничников и стрелковая рота. Наши воины выбили захватчиков с родной земли.

31 июля противник организовал наступление на широком фронте силами около 2-х полков. Несмотря на мужественное сопротивление наших воинов Безымянная, Заозерная и еще одна высота – Пулеметная горка, были им взяты, что позволило противнику продвинуться вглубь советской территории на 4 км.

Еще раньше, когда стало ясно, что события перерастают рамки пограничного конфликта, в район боевых действий, по указанию командующего Дальневосточным Фронтом маршала Советского Союза – В.К. Блюхера, были выдвинуты части 4-й стрелковой дивизии.

Бои продолжались с неослабевающей силой. Обе стороны несли большие потери.

В полдень 11 августа боевые действия завершились разгромом отборных японских частей. За 13 дней у озера Хасан японские части потеряли свыше 650 человек убитыми и более 2500 ранеными. Безвозвратные потери советских войск составили 960 человек, 3270 человек были ранены.

В честь бойцов и командиров, погибших на озере Хасан в 1938 г., в Хасанском районе Приморского края на сопке Крестовой у поселка Краскино воздвигнут памятник. Среди погибших – 12 жителей Дальнего Востока. Их мужествоувековано в памятнике. Прошло много лет, и книгу «Черный тюльпан» так же можно назвать своеобразным памятником мужества и героизма наших воинов.

Халхин-Гол

Поражение японских войск у озера Хасан в августе 1938 г. не остановило захватчиков. Без всякой паузы они стали готовиться к более масштабной агрессии – на этот раз не только против СССР, но и против Монгольской народной республики.

Японские стратеги планировали во что бы то ни стало захватить территорию Монголии, а затем прорваться через нее к Байкалу, поставив, таким образом, весь советский Дальний Восток под угрозу отторжения от СССР.

Крупномасштабные боевые действия японских войск в районе Халхин-Гола начались в мае и продолжались до середины сентября 1939 г. Их интенсивность неуклонно нарастала. И, хотя многие вражеские провокации отражались советско-монгольскими частями и подразделениями, сдерживать их напор становилось все труднее.

5 июня 1939 г. в район боевых действий прилетел комдив Г. К. Жуков, ему было поручено разобраться в обстановке на месте. Оценив сложившееся положение дел, Георгий Константинович решил срочно усилить группировку советских войск в Монголии за счет увеличения ее численности и дополнительных поставок военной техники. В район боевых действий направлялась дополнительная авиация.

В ночь на 3 июля 1939 г. японские войска перешли в наступление. Их ударная группировка форсировала реку Халхин-Гол и захватила на западном берегу высоту Баин-Цаган. Чтобы не дать противнику возможности закрепить захваченные позиции и организовать противотанковую оборону, нужно было его немедленно атаковать в районе Баин-Цаган с нескольких направлений, затем окружить и уничтожить. Все лучшие силы были брошены на осуществление этой цели.

К 3-м часам 5 июля сопротивление японцев было сломлено. Они потеряли почти все танки, значительную часть артиллерии и около 10 тысяч солдат и офицеров. Это сражение справедливо было названо потом «байн-цаганским побоищем». После поражения у Байн-Цагана японцы, тем не менее, не отказались от активных действий. Японское командование планировало начать «генеральное наступление» 24 августа 1939 года. Зная об этом, советско-монгольская сторона упредила действия противника, внезапно атаковав его на 4 дня раньше. 3 недели шли бои. В Токио поняли, что агрессия провалилась окончательно. Японское правительство через своего посла в Москве обратилось к советскому руководству с просьбой прекратить военные действия в районе Халхин-Гола. 15 сентября 1939 г. об этом было подписано соглашение между СССР, Монгoliей и Японией.

Общие потери японцев составили около 61 тыс. убитыми, ранеными, пропавшими без вести и пленными. Дорогую цену за победу в этих боях, с середины мая до середины сентября 1939 г., заплатили и части Красной Армии: 9307 человек убитыми, без малого 16 тыс. человек были ранены, контужены, обожжены.

История запечатлела множество подвигов личного состава наших частей и соединений всех родов войск. 10 дальневосточников погибли на Халхин-Голе. Их имена также нашли отражение в Книге Памяти «Черный Тюльпан». *Перечисление.*

Разгром японских захватчиков в августе 1939 г. имел большое международное значение. Была не только ликвидирована угроза, нависшая над Монголией, но и стабилизирована обстановка на Дальнем Востоке.

Многие историки справедливо считают, что именно Халхин-Гольский урок не в последнюю очередь сдерживал потом Японию от вступления в войну против нашей страны на стороне фашистской Германии.

Рассказывая о военных действиях, выступающие иллюстрируют исторические справки показом соответствующих страниц Книги Памяти.

Участник 2:

Остров Даманский

Благодаря событиям на Халхин-Голе тридцать лет Даль-невосточная земля не знала войн. И вот опять вооруженный конфликт.

Первый весенний месяц 1969 г. был опален огнем на уссурийском острове Даманский. Причиной военных действий опять же стала попытка захвата советских территорий на Дальнем Востоке.

Место провокации китайской военщиной было выбрано не случайно. Остров Даманский находится на удалении от населенных пунктов, он практически не представляет собой ничего привлекательного: нет на нем ни пахотных земель, ни настоящего леса. В паводке остров замывает водой. На этом глухом, нелюдимом участке было удобней совершить вторжение на советскую территорию.

Утром 2 марта на острове Даманский, омываемый водами реки Уссури, наши пограничники обнаружили группу китайских солдат, нарушивших Государственную границу. Отказавшись покинуть территорию, нарушители открыли огонь по пограничникам. Так начался русско-китайский вооруженный конфликт на острове Даманский.

Одним из участников этих событий стал наш комсомольчанин **Владимир Викторович Орехов**. В Книге «Черный Тюльпан» отведена страничка Памяти, посвященная судьбе нашего земляка.

Родился Владимир Орехов в 1948 г. в городе Комсомольск-на-Амуре, после окончания училища работал на заводе имени Ленинского Комсомола, откуда и был призван в армию в ноябре 1967 г.

А в марте 1969 года младший сержант Орехов в составе своего подразделения уже принимал участие в боях против нарушителей Государственной границы Советского Союза на острове Даманском.

Владимир Орехов огнем своего пулемета уничтожил пулеметный расчет противника, нанес ему значительные потери. А затем обратил в бегство вражеских солдат.

Будучи смертельно раненным, младший сержант Орехов не покинул поле боя, а продолжал наступать вместе со своими товарищами.

Посмертно Владимир Викторович Орехов был награжден званием Героя Советского Союза. Его жизнь была короткой. Она потухла, не успев зажечься (21 год – еще юность), но память – лучшее свидетельство признательности нашим воинам. Именем Владимира Викторовича Орехова названа одна из улиц нашего города в Ленинском районе. Когда вы будете проходить по ней, вспомните об обычном парне, который погиб на острове Даманский, защищая свою Родину.

К сожалению, плоды той победы советская дипломатия не удержала. Как территорию остров Даманский мы потеряли (теперь это остров Чжань Бао Дао), а события, развернувшиеся на нем, вообще попали в разряд государственных тайн.

А ведь в ходе боевых действий в марте 1969 г. погибли более 50 солдат и офицеров. Среди них – четверо военнослужащих Хабаровского края, одним из которых был Владимир Орехов.

Книга Памяти «Черный Тюльпан» напоминает об исторических событиях на территории Дальнего Востока. Мы не вправе забывать о тех, кто ценой своей жизни защитил границы нашей Родины. И не известно, что могло бы случиться, если бы в 1969 г. наши пограничники не отбили наступления китайских войск. Возможно, Дальний Восток уже давно был бы потерян для России.

Показ документального фильма о войне в Афганистане из личного архива участника Афганских событий – Сергея Геннадьевича Погодаева, кавалера двух орденов Красной Звезды, майора запаса, командира танковой роты.

Ведущая:

Афганистан...(декабрь 1979 – февраль 1989 гг.).

Декабрь 1979 г. Тот самый, что приблизил к нам страну Афганистан и превратил слово «Афган» в понятие, воедино собравшее политику, нравственность и идеологию.

9 лет и 7 недель – таков срок этой войны.

До сих пор не умолкают споры на главные вопросы, поставленные афганской войной: зачем мы были в Афганистане, по какому праву наше Правительство взяло на себя ответственность решать судьбу соседнего государства, что послужило мотивами ввода Советских войск в эту страну?

Окончательной и единственной истины нет, но есть лишь вечное уважение к ней.

Нынешние историки и политические деятели называют одну из главных причин нашего появления в Афганистане. Была очевидная угроза нашей национальной безопасности.

По существу, декабрь 1979 г. начался задолго до тех событий, что развернулись на южной границе нашего государства.

Еще с 1979 г., после свержения короля Закир-Шаха положение в Афганистане резко изменилось. Туда активно устремились западные державы. И в какой-то момент южные границы нашего государства стали очень уязвимы.

А в апреле 1978 г. в Афганистане произошел революционный переворот. Социально-экономические преобразования ударили, прежде всего, по национальным интересам простого населения Афганистана. Новый режим стал привлекать в первую очередь Пакистан, США.

Уже в апреле 1979 г., через год после апрельской революции, афганцы обратились с настоятельной просьбой ввести советские войска. Поначалу в Кремле отнеслись к подобным планам резко отрицательно, но к декабрю все изменилось.

Было принято решение о вводе советских войск в Афганистан. Достоверным остается одно – о масштабном и продолжительном вмешательстве речь даже не заходила. Однако эта война затянулась более чем на 9 лет. За эти годы с нашей стороны приняли участие в боевых действиях 546 255 человек.

Сегодня мы не будем больше говорить об историческом аспекте афганистанской войны, а обратимся опять к книге «Черный Тюльпан», где названы имена солдат, наших соотечественников, кто не пришел с этой войны.

В эту книгу вошли 26 имен военнослужащих Хабаровского края, погибших в Республике Афганистан. Средний возраст этих солдат был от 20 до 40 лет.

Солдат войну не выбирает, и не он ее объявляет. Но, верный присяге, воинскому долгу, выполняет приказы, отанные от имени народа и Отечества.

Сегодня у нас в гостях участники Афганской войны. В мирное время в судьбе этих людей была война. Представляем гостей: (имена, звания, награды).

Все они являются представителями краевой организации «Боевое братство».

Ведущая: Кто может лучше, чем они рассказать об Афганской войне. Кроме того, эти люди принимали участие в издании Книги Памяти.

Ведущая (обращается к аудитории):

Можно подумать над вопросами, которые Вы хотели бы задать нашим гостям.

Ведущая:

Ну, а пока все мы обратимся к книге «Черный Тюльпан» и первый вопрос будет к Вам, уважаемые гости.

Примерные вопросы диалога с воинами-интернационалистами:

1. Как издавалась книга, какое участие принимали Вы или Ваши боевые друзья?

2. Один из участников нашего мероприятия награжден медалью «От благодарного афганского народа». За что Вы получили эту награду? И за что вообще награждали этим знаком?

3. До сих пор нет единого мнения о причастности советских войск к войне в Афганистане. Была ли уверенность в том, что Вы воюете за правое дело, защищая свою Родину?

4. А теперь хотелось бы поговорить о военном братстве, но прежде чем Вы, уважаемые гости, расскажите о примерах из своей военной жизни, я приведу пример из статьи боевого генерала Льва Рохлина, опубликованной в журнале «Родина» за 1999 г., № 2. Лев Рохлин смог одним только примером дать

понять нам, далеким от той афганской войны, что такое настояще боевое братство.

Ведущая зачитывает пример из статьи Л. Рохлина:

«...Был такой случай, когда после выполнения боевой задачи мы недосчитались одного прапорщика. Его не было ни среди мертвых, ни среди живых. За нами уже прибыли вертолеты, оставаться дольше было опасно, но я и еще семь человек отказались вылетать, пока не заберем его. Командование требовало срочной эвакуации, однако мы все-таки спустились в ущелье, нашли там прапорщика раненым. Так вот, из его уст прозвучала самая высокая оценка, которую я когда-либо слышал. Он сказал: «Я был уверен, что вы меня найдете и заберете...».

5. Природа героического исследована историками и литераторами почти полностью, а как объяснить то, что и в Великую Отечественную войну, и в Афганскую войну были случаи трусости и предательства? Конечно, неблагодарная тема, но обойти ее было бы нечестно. Поэтому и возникает вопрос – почему тысяча человек может идти вперед, защищая свою Родину, а тысяча первый спрятаться за их спины? С одной стороны, можно сказать, что человеку свойственно оберегать свою жизнь и в какой-то момент этот человеческий инстинкт может победить даже патриотическое чувство.

Были ли случаи предательства, трусости во время боевых действий в Афганистане? Как относились Вы к таким людям? Была ли дана им возможность исправиться?

Ведущая:

6. «Что расскажешь о Востоке?

Непривычная страна:

Здесь совсем другие Боги и

другие имена...

Там народ неторопливый,

почитающий Коран,

Где написано красиво о

законах мусульман».

Афганский армейский бард Игорь Морозов

Эти стихи прочитаны не напрасно, потому как противник, с которым Вам пришлось воевать в Афганистане, прежде всего, был глубоко верующим. Безусловно, их религиозность могла наложить отпечаток и на советских военнослужащих, могла и повлиять вообще на специфику войны. Сейчас очень много литературы, рассказывающей об Афганской войне. Известно, что многим, попавшим в плен, для того чтобы выжить приходилось принимать ислам. Или, например, когда советские солдаты попадали в окружение, то душманы предлагали: «Мусульман, выходи, живой будешь!».

Много сейчас пишут и о том, что за долгие годы войны в Афгане и наши солдаты, чтобы оградить себя от беды, соблюдали определенные запреты-табу, ритуалы, носили амулеты. Так ли это? Расскажите об этом подробнее.

Во время диалога ведущей с воинами-интернационалистами из зала поступают различные вопросы от участников мероприятия.

Ведущая:

7. В России на сегодняшний день насчитывается 397 тыс. ветеранов Афганистана и, наверное, неспроста существует Ваша организация, которую вы называете «Боевое братство».

Расскажите, какие вопросы Вам приходится решать, будучи представителями этой организации?

Ведущая:

Сегодня, говоря о книге «Черный Тюльпан», хочу представить два сборника под названием: «Вспомним, товарищ...». Эти книги изданы краевой организацией ветеранов Афганистана. Первая книга была издана в 1999 г. Сборник, посвященный десятилетию окончания войны в Афганистане, не имеет цели проанализировать Афганскую войну с политической точки зрения. Сюда вошли рассказы о войне в Афганистане, написанные теми, кто прошел военными дорогами. Но и не только ими.

Хочу обратить Ваше внимание на повесть писателя из Комсомольска-на-Амуре – Владимира Коренева, под названием «И родила она солдата».

Повесть «И родила она солдата» - последнее произведение автора. Повесть не дописана, но и в таком виде она открывает нам одну из страниц Афганской войны. Публикуется в сборнике в авторской редакции. В 1998 г. В. Коренев безвременно ушел из жизни.

Сюжет этой повести на первый взгляд прост, и в то же время автором поставлена острыя проблема.

Ведущая:

Разрешите кратко пересказать содержание повести, для того чтобы нам с Вами понять и разобраться, для чего вообще была написана В. Кореневым эта повесть и что он хотел этим произведением нам сказать». (Краткий пересказ повести).

В. Коренев обнажает проблему адаптации афганцев в мирное время.

Солдат пришел с войны в долгожданную мирную жизнь, но ему очень трудно найти в ней место. Кроме того, к нему приклеили нарицательное имя – «Ты, афганец!».

Герой повести чуть ли в голос кричит и протестует: «Я не афганец – русский я!».

Ведущая обращается к воинам-интернационалистам с вопросом: «Эта проблема автором поднята правильно? И была ли такая проблема вообще?».

Ведущая:

В этой же книге публикуется «Афганский дневник Сергея Погодаева» (С. Погодаев является гостем мероприятия).

Сергей Геннадьевич, вы действительно вели дневник на войне, или это запись воспоминаний?

Ведущая обращает внимание на оформление первого сборника «Вспомним товарищ...». В частности на оборотную сторону обложки книги, так как здесь приведен точный циф-

ровой материал о количестве участников в Афганской войне со стороны нашего государства – число погибших, раненых, награжденных, указаны цифры о количестве потерянной боевой техники, так как эти цифры дают еще более полное представление об афганской войне.

В 2003 г. выходит второй выпуск сборника «Вспомним товарищ...», этот сборник, как и первый, посвящен тем, кто участвовал в войнах и военных конфликтах. В этой книге, в отличие от первой, кроме рассказов о тех, кто побывал в Афганистане, помещены очерки и рассказы об участниках событий в Корее, на острове Даманском, в Египте, в Анголе, в Чечне и других горячих точках.

Ведущая показывает сборник участникам мероприятия.

Ведущая: Для нашего народа Афганская война была самой продолжительной из всех воин - более 9 лет. Но, несмотря ни на что, солдат на войне всегда надеялся вернуться в мирную жизнь живым и здоровым, потому что в мирной жизни его ждали близкие, друзья, дети.

Вспоминая о тех, кто их ждет в мирной жизни, вспоминая своих погибших боевых товарищей, солдаты на войне не только воевали, но и находили время слагать стихи, писать песни, потому как русскому человеку свойственно оставаться человеком в любой ситуации, даже в бесчеловечной ситуации войны.

Песни с афганской земли пришли к нам, мы их знаем, поем, и они будут вечны, так же как из поколения в поколения передаются песни, написанные в дни Великой Отечественной войны.

И сегодня песни, написанные в Афганистане, исполнит президент клуба «Афганской песни» Александр Васильевич Привалов.

Исполняются песни.

Участник 2:

Чечня

Чечня ... Хотелось бы, наконец-то, закончить разговор о войне. Русская земля, русский народ так устали от сражений, но снова в мирное время рвутся снаряды, снова гибнут наши ребята.

Еще одно событие, отображенное в Книге «Черный Тюльпан» – Чеченская война, в которой погибло уже более 60 наших земляков – жителей Хабаровского края. Все они поименно названы в Книге Памяти.

Все началось в 1991 г., когда российское руководство пытались мирными средствами урегулировать чеченский кризис, возникший после незаконного провозглашения Чечней государственной независимости. Попытка оказалась безуспешной, и к концу 1994 г. ситуация обострилась до предела.

Тогда Президентом Российской Федерации – Б. Н. Ельциным был подписан указ «О мероприятиях по восстановлению правопорядка на территории Чечни с разрешением использовать в конфликтах части регулярной армии».

11 декабря 1994 г. российские войска пересекли границу Чечни. Начались кровопролитные бои за Грозный.

Демонстрация документального фильма о вводе русских войск в город Грозный (Фильм А. Невзорова «Чистилище»)

Со стороны Российской Федерации неоднократно предпринимались попытки мирно урегулировать конфликт, но сепаратистские силы не отказались от своих планов создания единого мусульманского государства на Северном Кавказе. И в 1999 году Шамиль Басаев развязал боевые действия в Дагестане. Однако авантюра с вторжением в Дагестан потерпела полное фиаско. Мирные жители Северного Кавказа отказались участвовать в мятеже чеченских политиков.

Боевые действия продолжают свою активность на Северном Кавказе до сих пор. И снова гибнут за свое Отечество солдаты, наши земляки-приамурцы, отдавшие свою жизнь за государственную целостность России. О них эта книга.

Одним из участников боевых действий в Чечне, имя которого увековечено в этой книге, стал наш современник. Человек, который жил рядом с нами, ходил по одним и тем же улицам и, возможно, мы даже встречались с ним. Наверное, он никогда не думал о том, что его именем когда-нибудь назовут улицу его родного города. Это герой РФ, майор милиции **Михаил Иванович Васягин**. И хотя он не является коренным комсомольчанином, память о нем навсегда останется в наших сердцах.

Родился Михаил Васягин в г. Кустанае в 1952 г. (12 ноября). После окончания школы поступил в Тюменское военно-инженерное командное училище. Дослужился до звания майора. В 1975-1976 гг. Михаил Васягин участвовал в разминировании объектов, оставшихся после Великой Отечественной войны в Курской и Орловской областях. Дважды бывал в афганских командировках.

В апреле 1995 г. Васягин стал числиться бойцом ОМОНа города Комсомольска-на-Амуре. Дважды был в Чечне, где шла война. Последняя командировка оказалась для Михаила Ивановича роковой. За время службы в отряде майор Васягин обнаружил и обезвредил более 260 различных взрывных устройств и ни разу не ошибся. Удостоился медали «За отвагу», нагрудного знака «За отличную службу в МВД».

9 июля 1996 года в селе Гехи проводилась проверка паспортного режима. Возглавлял группу бойцов ОМОНа из десяти человек майор Васягин. Около одного из домов поселка на группу Васянина внезапно напал крупный отряд боевиков. Завязался тяжелый, неравный бой. Схватка продолжалась около 3-х часов. С Васяниным были молодые милиционеры и необстрелянные солдаты. Пришлось прикрывать отход бойцов и брать огонь на себя. Группу он сохранил, но сам был тяжело ранен в грудь.

9 июля 1996 г. от тяжелой раны Васянин умер. Указом Президента РФ Михаилу Васянину посмертно присвоено звание Героя Российской Федерации.

Имя Михаила Васянина не забыто. О нем помнят боевые товарищи, друзья и все жители нашего города. В день пятой годовщины со дня гибели М. Васянина на его могиле состоялось открытие памятника, установленного как дань уважения нашему земляку.

Память о нем хранит Обелиск Славы возле центрального УВД по проспекту Мира. А 27 декабря 2001 г. на фасаде здания по Фабричному переулку была установлена памятная доска в честь переименования его в улицу имени Героя Российской Федерации, майора милиции – Михаила Ивановича Васянина. Это лучшее доказательство того, что земляки помнят о нем и отдают должное его подвигу.

Имя Михаила Васянина включено в Книгу Памяти «Черный Тюльпан» наряду с именами тех наших земляков-приамурцев, кто защищал Россию, истребляя террористическое отребье, которое мы видели, и отдал за это свою жизнь. Святая память о них не померкнет.

Демонстрируются страницы Книги Памяти, посвященные Чеченской войне.

Ведущая:

Сегодня мы своей памятью прикоснулись к судьбам погибших.

Давайте вспомним
поименно
Тех, с кем навеки сроднены.
Кто был частицей
батальона,
А стал частицей тишины.

Зал встает. Минута молчания.

Велика общественная значимость этой книги. Она – наказ грядущим поколениям уберечь Мир от войны. Она – укор тем, кто развязывает войну, ставит политические амбиции выше человеческой жизни.

Эта книга нужна родителям погибших солдат, их детям и внукам, молодежи, всем нам как память о тех, кто верно и преданно служил Отечеству, отдав за него самое дорогое – свою жизнь.

Днем памяти о жителях края, погибших в разные годы в военных конфликтах и локальных войнах, объявлено 27 декабря каждого года.

А символом скорби стал воздвигнутый в их честь памятник «Черный Тюльпан» на стадионе имени В. И. Ленина в городе Хабаровске. Этот символ представлен на обложке книги «Черный Тюльпан» и эмблеме нашего мероприятия.

После окончания мероприятия юнармейцы военно-патриотического клуба «Суворовец» вышли на площадь перед библиотекой, встали в парадное построение и строевым маршем чествовали ветеранов Афганской войны.

(Мероприятие апробировано в работе в мае 2004 г.).
Присуждено II место в конкурсной номинации «Сценарии для молодёжи» в краевом конкурсе «Лучший сценарий массового мероприятия муниципальных библиотек» - 2004 г.

Список литературы

- 1. Вспомним, товарищ... : рассказы о войне в Афганистане.** - Хабаровск : Кн. изд-во, 1999. - 195 с.
- 2. Вспомним, товарищ... : рассказы о ветеранах военных конфликтов.** Кн. 2. / сост. А. В. Смирнов, А. М. Казаков ; ред-кол.: А. М. Казаков [и др.]. - Хабаровск : Кн. изд-во, 2003. - 214 с.: ил.
- 3. Выполняя интернациональный долг : [о брат. помощи совет. людей афган. народу] / сост.: В. Н. Овсянников, А. Б. Соловьев.** - М. : Политиздат, 1986. - 292 с.

4. Дынин, И. М. После Афганистана : «Афганцы» в письмах, документах, свидетельствах очевидцев / И. М. Дынин. - М. : Профиздат, 1990. -141 с.
5. Кливель, А. М. Слышишь, Халхин-Гол! / А. М. Кливель. - М. : Политиздат, 1989.
6. Книга памяти. Хабаровский край : Черный тюльпан : Хабар. край, КВЖД, Хасан, Халкин-Гол, Даманский, Афганистан, Чечня и др. горячие точки / редкол.: С. А. Чиханацкий [и др.]. - Хабаровск : Кн. изд-во, 2002. - 288 с.: ил.
7. Конфликт на КВЖД : из истории Совет. Вооруж. сил / под ред. В. П. Зимонина. - Хабаровск : Кн. изд-во, 1989. - 176 с.
8. Проханов, А. Война не закончилась ... // Родина. - 1999. - № 2 . - С. 86-90.
9. Улица имени Васянина // Вечерний Комсомольск. - 2001. - № 1. - С. 1.
10. Янгузов, З. Ш. Немеркнутая слава Хасана / З. Ш. Янгузов. - Хабаровск : Кн.изд-во, 1968. - 48 с.